
        

A. Các dạng bài tập và phương pháp giải
Dạng 1: Tính toán các đại lượng liên quan đến công, nhiệt và độ biến thiên nội năng

                Áp dụng nguyên lý I: (U = A + Q

Trong ®ã: 
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Chú ý:

a.Quá trình đẳng tích:
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b. Quá trình đẳng nhiệt


[image: image11.wmf]00

TU

=ÞD=

 nên Q = -A

c. Quá trình đẳng áp

- Công giãn nở trong quá trình đẳng áp:
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- Có thể tính công bằng công thức: 
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§¬n vÞ thÓ tÝch V (m3), ®¬n vÞ cña ¸p suÊt p (N/m2) hoÆc (Pa). 
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Dạng 2: Bài toán về hiệu suất động cơ nhiệt

- HiÖu suÊt thùc tÕ: 

H = 
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- HiÖu suÊt lý t­ëng: 

Hmax = 
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- NÕu cho H th× suy ra A nÕu biÕt Q1 ,ng­îc l¹i cho A suy ra Q1 vµ Q2
B. Bài tập vận dụng

Bài 1: một bình kín chứa 2g khí lý tưởng ở 200C được đun nóng đẳng tích để áp suất khí tăng lên 2 lần.

a. Tính nhiệt độ của khí sau khi đun.

b. Tính độ biến thiên nội năng của khối khí, cho biết nhiệt dung riêng đẳng tích khí là 
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Giải

a. Trong quá trình đẳng tích thì: 
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, nếu áp suất tăng 2 lần thì áp nhiệt độ tăng 2 lần, vậy: 

T2 = 2T1 = 2.(20 + 273) = 586K, suy ra t2 = 3130C

b. Theo nguyên lý I thì: (U = A + Q

do đây là quá trình đẳng tích nên A = 0, Vậy (U = Q = mc (t2 – t1) = 7208J
Bài 2: Mét l­îng khÝ ë ¸p suÊt 2.104 N/m2 cã thÓ tÝch 6 lÝt. §­îc ®un nãng ®¼ng ¸p khÝ në ra vµ cã thÓ tÝch 8 lÝt. TÝnh:  

a.C«ng do khÝ thùc hiÖn

b.§é biÕn thiªn néi n¨ng cña khÝ. BiÕt khi ®un nãng khÝ nhËn ®­îc hiÖt l­îng 100 J

Gi¶i

a. TÝnh c«ng do khÝ thùc hiÖn ®­îc: 
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V×  khÝ nhËn nhiÖt l­îng (
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b. §é biÕn thiªn néi n¨ng:
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Bài 3: Một khối khí có thể tích 10 lít ở áp suất 2.105N/m2 được nung nóng đẳng áp từ 30oC đến 1500C. Tính công do khí thực hiện trong quá trình trên.

Giải

Trong quá trình đẳng áp, ta có:
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- Công do khí thực hiện là:
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Bài 4: Một động cơ nhiệt lý tưởng hoạt động giữa hai nguồn nhiệt 100oC và 25,4oC, thực hiện công 2kJ.

a. Tính hiệu suất của động cơ, nhiệt lượng mà động cơ nhận từ nguồn nóng và nhiệt lượng mà nó truyền cho nguồn lạnh.

 b. Phải tăng nhiệt độ của nguồn nóng lên bao nhiêu để hiệu suất  động cơ đạt 25%?

Giải

a. Hiệu suất của động cơ:
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- Suy ra, nhiệt lượng mà động cơ nhận từ nguồn nóng là:
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- Nhiệt lượng mà động cơ truyền cho nguồn lạnh:

      Q2 = Q1 – A = 8kJ

b. Nhiệt độ của nguồn nóng để có hiệu suất 25%.
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Bài 5: Một máy hơi nước có công suất 25KW, nhiệt độ nguồn nóng là t1 = 2200C, nguồn lạnh là t2 = 620C. Biết hiệu suất của động cơ này bằng 2/3 lần hiệu suất lí tưởng ứng với 2 nhiệt độ trên. Tính lượng than tiêu thụ trong thời gian 5 giờ. Biết năng suất tỏa nhiệt của than là q = 34.106J.

Giải

- Hiệu suất cực đại của máy là:
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- Hiệu suất thực của máy là:

H = 2/3HMax = 2/3.0,32 = 0,21

- Công của máy thực hiện trong 5h:

A =P.t

- Nhiệt lượng mà nguồn nóng của máy nhận là:
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- Khối lượng than cần sử dụng trong 5h là:
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Bài 6: một khối khí có áp suất p = 100N/m2 thể tích V1 = 4m3, nhiệt độ t1 = 270C được nung nóng đẳng áp đến nhiệt độ t2 = 870C. Tính công do khí thực hiện.

Giải

Từ phương trình trạng thái khí lý tưởng: 
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Vậy: 
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, trong đó: T1 = 300K, T2 = 360K, p = 100N/m2, V1 = 4m3.

Do đó: 
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II. ĐỀ TRẮC NGHIỆM TỔNG HỢP.

1) Nhieät löôïng laø phaàn naêng löôïng maø:

a) vaät tieâu hao trong söï truyeàn nhieät
b) vaät nhaän ñöôïc trong söï truyeàn nhieät

c) vaät nhaän ñöôïc hay maát ñi trong söï truyeàn nhieät
d) Caû 3 ñeàu sai

2) Ñôn vò cuûa nhieät dung rieâng cuûa 1 chaát laø:

a) J/kg.ñoä
b) J.kg/ñoä
c) kg/J.ñoä
d) J.kg.ñoä

3) Bieåu thöùc cuûa nguyeân lí thöù nhaát cuûa nhieät ñoäng löïc hoïc trong tröôøng hôïp nung noùng khí trong bình kín (boû qua söï giaõn nôû cuûa bình) laø:

a) (U = A
b) (U = Q – A
c) (U = Q
d) (U = Q + A

4) Noäi naêng cuûa khí lí töôûng baèng:

a) theá naêng töông taùc giöõa caùc phaân töû
b) ñoäng naêng cuûa chuyeån ñoäng hoãn ñoän cuûa caùc phaân töû

c) caû 2 ñeàu sai
d) caû 2 ñeàu ñuùng

5) Trong caùc ñoäng cô ñoát trong, nguoàn laïnh laø:

a) bình ngöng hôi
b) hoãn hôïp nhieân lieäu vaø khoâng khí chaùy trong buoàng ñoát

c) khoâng khí beân ngoaøi
d) hoãn hôïp nhieân lieäu vaø khoâng khí chaùy trong xi lanh

6) Hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät H ñöôïc xaùc ñònh baèng:

a) 
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7) Ñeå naâng cao hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät ta phaûi:

a) taêng T2 vaø giaûm T1
b) taêng T1 vaø giaûm T2
c) taêng T2 vaø T1 
d) giaûm T2 vaø T1

8) Ñeå taêng hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät, neân taêng hay giaûm T1 hay T2 100?

a) giaûm T2
b) taêng T1
c) taêng T2
d) giaûm T1 

9) Moät ñoäng cô nhieät moãi giaây nhaän töø nguoàn noùng nhieät löôïng 4,32.104 J ñoàng thôøi nhöôøng cho nguoàn laïnh 3,84.104 J. Hieäu suaát cuûa ñoäng cô:

a) 10%
b) 11%
c) 13%
d) 15%

10) Haèng soá khí lyù töôûng R coù giaù trò baèng:

a) 0,083 at.lít/mol.K
b) 8,31 J/mol.K
c) 0,081 atm.lít/mol/K
d) Caû 3 ñeàu ñuùng

11) Ñònh luaät Charles chæ ñöôïc aùp duïng gaàn ñuùng

a) vôùi khí lyù töôûng
b) vôùi khí thöïc


c) ôû nhieät ñoä, aùp suaát khí thoâng thöôøng
d) vôùi moïi tröôøng hôïp

12) Ñònh luaät Boyle – Mariotte ñuùng

a) khi aùp suaát cao
b) khi nhieät ñoä thaáp
c) vôùi khí lyù töôûng
d) vôùi khí thöïc

13) Ñònh luaät Gay – Lussac cho bieát heä thöùc lieân heä giöõa:

a) theå tích vaø aùp suaát khí khi nhieät ñoä khoâng ñoåi
b) aùp suaát vaø nhieät ñoä khí theå tích khoâng ñoåi

c) theå tích vaø nhieät ñoä khi aùp suaát khoâng ñoåi
d) theå tích, aùp suaát vaø nhieät ñoä cuûa khí lyù töôûng

14) Trong chuyeån ñoäng nhieät, caùc phaân töû loûng

a) chuyeån ñoäng hoãn loaïn

b) chuyeån ñoäng hoãn loaïn quanh vò trí caân baèng


c) chuyeån ñoäng hoãn loaïn quanh vò trí caân baèng xaùc ñònh

d) chuyeån ñoäng hoãn loaïn quanh vò trí caân baèng khoâng xaùc ñònh

15) Chaát khí deã neùn vì:

a) Caùc phaân töû khí chuyeån ñoäng hoãn loaïn khoâng ngöøng
b) Löïc huùt giöõa caùc phaân töû raát yeáu

c) Caùc phaân töû ôû caùch xa nhau
d) Caùc phaân töû bay töï do veà moïi phía

16/ Nhieät löôïng laø phaàn naêng löôïng maø :

 a.vaät tieâu hao trong söï truyeàn nhieät

 b .vaät nhaän ñöôïc  trong söï truyeàn nhieät

 c.vaät nhaän ñöôïc hay maát ñi trong söï truyeàn nhieät

 d.Caû 3 ñeàu sai

17/ Bieåu thöùc cuûa nguyeân lyù thöù nhaát cuûa nhieät ñoäng löïc hoïc trong tröôønh hôïp nung noùng khí trong bình kín ( boû qua söï giaõn nôû cuûa bình ) laø :

 a.U = A

 b.U = Q – A

 c.U = Q

d. U= Q  +A

18/ trong caùc ñoäng cô ñoát trong, nguoàn laïnh laø :

a. bình ngöng hôi

b. hoãn hôïp nhieân lieäu vaø khoâng khí chaùy trong buoàng ñoát

c. khoâng khí beân ngoaøi

d. hoãn hôïp nhieân lieäu vaø khoâng khí chaùy trong xi lanh

19/ Hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät H ñöôïc xaùc ñònh baèng :

a. Q1-Q2/Q1

b. T1-T2/T1

c. Q2-Q1/Q1

d. T2-T1/T1

20/ Ñeå naâng cao hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät ta phaûi:

a. taêng T2 vaø giaûm T1

b. taêng T1 vaø giaûm T2

c. taêng T1 vaø T2

d. giaûm T1 vaø T2

21/Moät ñoäng cô nhieät moãi giaây nhaän töø nguoàn noùng nhieät löôïng 4,32.104J ñoàng thôøi nhöôøng cho nguoàn laïnh 3,84.104 J. Hieäu suaát cuûa ñoäng cô :

a. 10 %

b. 11 %

c. 13%

d. 15%

22/ Haèng soá khí lyù töôûng  R co giaù trò baèng :

 a.0,083 at.lít/mol.K

 b.8,31 J/mol.K

 c.0,081atm.lít/mol.K

 d.Caû 3 ñeàu ñuùng

23/ Ñònh luaät Charles chæ ñöôïc aùp duïng gaàn ñuùng

a. vôùi khí lyù töôûng

b.  vôùi khí thöïc 

c. ôû nhieät ñoä vaø aùp suaát khí thoâng thöôøng

d.  vôùi moïi tröôøng hôïp

24/ Ñònh luaät Boyle- Mariotte ñuùng

a. khi aùp suaát cao

b. khi nhieät ñoä thaáp

c.  vôùi khí lyù töôûng

d. vôùi khí thöïc

25/ Ñònh luaät Gay – Lussac cho bieát heä thöùc lieân heä giöõa

 a.theå tích vaø aùp suaát khí khi nhieät ñoä khoâng ñoåi 

        b.aùp suaát vaø nhieät ñoä khi theå tích khoâng ñoåi

        c.theå tích vaø nhieät ñoäkhi aùp suaát khoâng ñoåi

 d.theå tích , aùp suaát vaø nhieät ñoä cuûa khí lyù töôûng

26/ Chaát khí deã neùn vì

 a.caùc phaân töû khí chuyeån ñoäng hoãn loaïn khoâng ngöøng

 b.löïc huùt giöõa caùc phaân töû raát yeáu

        c.caùc phaân töû ôû caùch xa nhau

        d. Caùc phaân töû bay töï do veà moïi phía

Caâu 27: Trong quaù trình ñaúng aùp, khoái löôïng rieâng cua khí vaø nhieät ñoä tuyeät ñoái coù coâng thöùc lieân heä:

A. 
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D. Caû A,B,C ñeàu sai

Höôùng daãn giaûi: V1/T1 = V2/T2;             D = m/V ( V = m/D



     m/D1T1 = m/D2T2     ( D1/D2 = T2/T1
Ñaùp aùn: A


Caâu 28: Ñöôøng ñaúng aùp coù daïng:

A. II vaø IV

B. I vaø III

C. VI

D. Taát caû ñeàu sai

Ñaùp aùn: A

Caâu 29: Ñöôøng ñaúng nhieät coù daïng:
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A. III
B. IV
C. VI

Ñaùp aùn: A

Caâu 30 : Ñöôøng ñaúng tích coù daïng:
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A. III
B. V
C. VI
D. III vaø V

Ñaùp aùn: D

Caâu 31: Ñoái vôùi khí thöïc, ñònh luaät Boâi-Marioât sai khi:

A. nhieät ñoä quaù cao

B. aùp suaát quaù cao

C. nhieät ñoä quaù thaáp

D. 2 caâu B vaø C ñuùng

Ñaùp aùn: D

32/ Nhieät löôïng laø phaàn naêng löôïng maø :

 a.vaät tieâu hao trong söï truyeàn nhieät

 b .vaät nhaän ñöôïc  trong söï truyeàn nhieät

 c.vaät nhaän ñöôïc hay maát ñi trong söï truyeàn nhieät

 d.Caû 3 ñeàu sai

33/ Bieåu thöùc cuûa nguyeân lyù thöù nhaát cuûa nhieät ñoäng löïc hoïc trong tröôønh hôïp nung noùng khí trong bình kín ( boû qua söï giaõn nôû cuûa bình ) laø :

 a.U = A

 b.U = Q – A

 c.U = Q

d. U= Q  +A

3/ trong caùc ñoäng cô ñoát trong, nguoàn laïnh laø :

e. bình ngöng hôi

f. hoãn hôïp nhieân lieäu vaø khoâng khí chaùy trong buoàng ñoát

g. khoâng khí beân ngoaøi

h. hoãn hôïp nhieân lieäu vaø khoâng khí chaùy trong xi lanh

35/ Hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät H ñöôïc xaùc ñònh baèng :

e. Q1-Q2/Q1

f. T1-T2/T1

g. Q2-Q1/Q1

h. T2-T1/T1

36/ Ñeå naâng cao hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät ta phaûi:

e. taêng T2 vaø giaûm T1

f. taêng T1 vaø giaûm T2

g. taêng T1 vaø T2

h. giaûm T1 vaø T2

37/Moät ñoäng cô nhieät moãi giaây nhaän töø nguoàn noùng nhieät löôïng 4,32.104J ñoàng thôøi nhöôøng cho nguoàn laïnh 3,84.104 J. Hieäu suaát cuûa ñoäng cô :

e. 10 %

f. 11 %

g. 13%

h. 15%

38/ Haèng soá khí lyù töôûng  R co giaù trò baèng :

 a.0,083 at.lít/mol.K

 b.8,31 J/mol.K

 c.0,081atm.lít/mol.K

 d.Caû 3 ñeàu ñuùng

39/ Ñònh luaät Charles chæ ñöôïc aùp duïng gaàn ñuùng

a. vôùi khí lyù töôûng

b.  vôùi khí thöïc 

c. ôû nhieät ñoä vaø aùp suaát khí thoâng thöôøng

d.  vôùi moïi tröôøng hôïp

40/ Ñònh luaät Boyle- Mariotte ñuùng

e. khi aùp suaát cao

f. khi nhieät ñoä thaáp

g.  vôùi khí lyù töôûng

h. vôùi khí thöïc

41/ Ñònh luaät Gay – Lussac cho bieát heä thöùc lieân heä giöõa

 a.theå tích vaø aùp suaát khí khi nhieät ñoä khoâng ñoåi 

        b.aùp suaát vaø nhieät ñoä khi theå tích khoâng ñoåi

        c.theå tích vaø nhieät ñoäkhi aùp suaát khoâng ñoåi

 d.theå tích , aùp suaát vaø nhieät ñoä cuûa khí lyù töôûng

42/ Chaát khí deã neùn vì

 a.caùc phaân töû khí chuyeån ñoäng hoãn loaïn khoâng ngöøng

 b.löïc huùt giöõa caùc phaân töû raát yeáu

        c.caùc phaân töû ôû caùch xa nhau

        d. Caùc phaân töû bay töï do veà moïi phía

Caâu hoûi 43: 

Moät vaät khoái löôïng m, coù nhieät dung rieâng C, nhieät ñoä ñaàu vaø cuoái laø t1 vaø t2. Coâng thöùc Q = Cm(t2 – t1) duøng ñeå xaùc ñònh:

A. noäi naêng
B. nhieät naêng
C. nhieät löôïng
D. naêng löôïng

Ñaùp aùn: C

Caâu hoûi 44: 

Ñôn vò cuûa nhieät dung rieâng trong heä SI laø:

A. J/g ñoä
B. J/kg ñoä
C. kJ/kg ñoä
D. cal/g ñoä

Ñaùp aùn: B

Caâu hoûi 45: 

Khi truyeàn nhieät cho moät khoái khí thì khoái khí coù theå:

taêng noäi naêng vaø thöïc hieän coâng

giaûm noäi naêng vaø nhaän coâng

A. caû A vaø B ñuùng
B. caû A vaø B sai


Ñaùp aùn: A

Caâu hoûi 46: 

Noäi naêng cuûa moät khoái khí lyù töôûng ñôn nguyeân töû ñöôïc xaùc ñònh bôûi coâng thöùc:

A. U = 3nRT/2
B. U = 3mRT/2(
C. U = 3pV/2
D. Caû 3 caâu A, B, C ñeàu ñuùng

Ñaùp aùn: D

Caâu hoûi 47: 

Khoâng theå cheá taïo ñoäng cô vónh cöûu loaïi 1 vì:

A. ñoäng cô chæ coù theå hoaït ñoäng trong thôøi gian ngaén


B. B. traùi vôùi nguyeân lyù 1 nhieät ñoäng löïc hoïc

C. caû 2 caâu A vaø B sai

D. caû 2 caâu A vaø B ñuùng

Ñaùp aùn: D

Caâu hoûi 48: 

Aùp duïng nguyeân lyù 1 nhieät ñoäng löïc hoïc cho caùc quaù trình bieán ñoåi traïng thaùi cuûa khí lyù töôûng, ta coù Q = A trong:

A. quaù trình ñaúng aùp

B. quaù trình ñaúng nhieät

C. quaù trình ñaúng tích

D. quaù trình ñoaïn nhieät

Ñaùp aùn: B

Caâu hoûi 49: 

Phaùt bieåu naøo sau ñaây veà hieäu suaát cuûa ñoäng cô nhieät sai vôùi T1 : nhieät ñoä tuyeät ñoái cuûa nguoàn noùng; T2 : nhieät ñoä tuyeät ñoái cuûa nguoàn laïnh

A. H luoân nhoû hôn 1

B. H ( (T1 – T2) / T1
C. H raát thaáp


D. H coù theå baèng 1

Ñaùp aùn: D

Caâu hoûi 50: 

Nguyeân lyù 2 nhieät ñoäng löïc hoïc coù theå phaùt bieåu:

A. Nhieät khoâng theå töï ñoäng truyeàn töø vaät laïnh hôn sang vaät noùng hôn

B. Khoâng theå thöïc hieän 1 quaù trình tuaàn hoaøn maø keát quaû duy nhaát cuûa noù laø thöïc hieän coâng do laáy nhieät töø 1 nguoàn

C. caû 2 caâu A vaø B  ñuùng

D. caû 2 caâu A vaø B sai

Ñaùp aùn: C

Caâu hoûi 51: 

Tìm aùp suaát cuûa khoái khí lyù töôûng ñôn nguyeân töû trong 1 bình 2 lít, bieát noäi naêng cuûa khí laø 300 J

A. 105 N/m2
B. 104 N/m2
C. 700 mmHg

D. 1 ñaùp soá khaùc

Höôùng daãn giaûi: U = 3pV/2 ( p = 2U/3V = 2.3.102/3.2.10-3 = 105 N/m2
Ñaùp aùn: A
39
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